

Keresem újság 1914. évi
10. kötetű jeléről

1914 július 1.

XII. ÉVFOLYAM.

152. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, 1914 JULIUS 2.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A trónörökospár halála

Utban a holttestek Bécs felé — A gyászszertartás Triesztben — Vilmos császár a temetésen
Tovább tart a tüntetés a szerbek ellen — Háborút követel Bécs és a katonaság — Az első kivégzés — Tömeges merénylet Ferenc Ferdinánd főherceg ellen

A nyomozás, amelynek oroszánrészét a magyar detektívek végzik odalemm Szarajevóban, mindinkább megdöbbentő és felháborító részleteket tár föl. Ugy, hogy ha a néphangulatot, amely most Szerbia és a szerbek ellen irányul és amely ritkán, vagy talán sohasem szokott csatlózni s amely végül szerb merényletnek tartja a sarajevói tragédiát, nem is fogadjuk el utmutatónak, ma már adatok és a vizsgálat iratai is bizonyítják, hogy Belgrádban van a fészke e merénylet értelmi szerzőségének.

Megdöbbentő és felháborító az a nyomozás adatai szerint, hogy az összeesküvők valóságos hajtóvadászatot tartottak a trónörökös ellen s mindenütt kelepőket állítottak föl, úgy, hogy Ferenc Ferdinánd élve semmi körülmények között ne kerüljön ki Boszniából. Teljesen jogos az az elkeseredés szülte hangulat, amely a bécsiakkal és a hadsereggel a megtorló lépéseket, esetleg a háborút, követelteti.

Az élessé lett helyzetben most egy igen érdekes hír kelt szárnyra, amelynek forrása ismeretlen és valószínűsége nagyon minimális, *Tisza István gróf külügyministersége*. Erre vonatkozóan Ferenc Ferdinándnak is imputálnak egy kijelentését, de ezt is csak fentartással és kételkedéssel lehet közölni és fogadni.

A legújabb eseményekről a következő táviratok számolnak be:

Statárium alatt a tartomány

Statárium Tuzlában és Maglájban.

Szarajevó, július 1. A vidéken még mindig folynak a szerb ellenes tüntetések. Tuzlában ismételtelen megtámadták a szerb lakos-ságot, házaikat megrongálták, üzleteiket ösz-szerombolták.

A tüntetők bejárták a várost és minde-niütt kiáltották:

— Halál a szerbekre!

— Le a szerbekkel!

Maglájban és Tuzlában kihirdették az os-tromállapotot.

Statárium Bosznia-Hercegovinában.

Szarajevó, július 1. A tartományi főnök ma este *Bosznia és Hercegovina egész terü-le-tére* kihirdette a statáriumot.

A temetés előtt

Az udvari gyász.

A hivatalos lap mai száma jelenti:

Néhai Ferenc Ferdinánd ausztria-estei fő-herceg ö császári és királyi fenségéért az ud-vari gyász legfelső rendelethe július 3-tól, péntektől kezdődőleg hat héten át és pedig az első négy héten, azaz július 3-tól 30-ig bezá-rólag a mély, a további két héten, azaz július 31-től augusztus 13-ig bezárolag a kisebb gyász viselendő.

A temetési szertartás Bécsben.

Bécs, július 1. A főudvarmesteri hivatal közli a Ferenc Ferdinánd főherceg és Hohen-berg hercegnő temetésének szertartásaira vo-natkozólag történt következő rendelkezé-seket:

Montenuovo herceg főudvarmester és a szolgálattelvő kamarások *csütörtökön este 10 órakor* megjelennek kíséretükkel a *délvasut pályaudvarán*. Altisztek, komornyikok és ud-vari lakájok kihozzák a koporsókat a vasuti kocsiból és egy külön helyiségbe viszik, ahol az előzetes beszentelés történik. Az udvari papság a beszentelés után a koporsókat hat-olvas gyászokcsira teszi, mire a gyászmenet régi spanyol szertartással elindul a külső Burgkapu felé. A menetet darabonttestőrség és testőrség sorfala és katonai kordon kíséri. *A koporsókat beviszik a Hofburg plébánia-templomába*, beszentelik a ravatalon és a ko-porsó kulcsainak átadása után bezárják a templomot. *Pénteken reggel 8 órakor újabb beszentelés után bebocsátják a nagyközönsé- get a templomba a zárt koporsóban elhelye-zett holttestek megszemlélésére*. 8 órától 12-ig minden oltárnál gyászmisét mondanak, 12 órakor pedig elzárják a templomot a közön-ség elől és délután 1 óráig megkondulnak a harangok. Délután 4 órakor lesz az ünnepies beszentelés és este 10 órakor szállítják a ko-porsókat a nyugati pályaudvarra, ahonnan különvonat viszi *Arstettenbe*.

Vilmos császár a temetésen.

Bécs, július 1. *Vilmos* császár pénteken délelőtt érkezik Bécsbe, ahol a Burg egyik lakosztályában készítenek neki szállást. — A császár csak nagyon rövid ideig maradhat Bécsben. Valószínű, hogy Vilmos császár nem a Burgban fog ebédelni, hanem a német nagykövethél, de azért az udvari gazdasági

hivatal minden előkészületet megtett, hogy Vilmos császár lakosztályában étkezhessek. Minthogy azonban a császár csak délután öt óráig marad Bécsben, az is lehetséges, hogy a német nagykövetségen fog lakni. A csá-szárt a Nordbahnhofon, ahol érkezik, nem a király fogja fogadni, hanem az uralkodó való-szerűleg egy főherceget biz meg a császár fogadásával. Vilmos császár látogatást tesz Schönbrunnban a királynál, de ezt a látogatást a király Vilmos császár egyenes kívánságára nem fogja viszonzni.

Bécsből táviratozzák: *Vilmos* német csá-szár pénteken fél 12 órakor érkezik meg Bécs-be *Henrik* porosz herceggel, a tengerészet fő-parancsnokával.

Vilmos császár Ferenc Ferdinánd gyermekeihez.

Bécs, július 1. *Vilmos* császár és felesége ma a következő táviratot küldte *Ferenc Fer-dinánd* árváinak:

Gyermekek!

Nem találom szavakat, hogy kifejezzem vérző szívünk fájdalmát. Néhány nap előtt még kellemes órákat töltöttünk együtt és ma már drága szülőitek nincsenek az élők sorá-ban. Isten adjon erőt nektek elviselni a vesz-teséget.

Vilmos császár,
Augusztu császárnő.

A koporsók utja.

Spalato, július 1. Valamennyi harang zu-gása közben haladt el tegnap este negyed ki-lenckor csatahajóktól és torpedónaszádoktól körülvéve a *Viribus Unitis* dreadnought a vá-ros előtt. A kikötőben megjelentek a hatósá-gok fejei, a klérus és sok ezer főnyi közönség, s néma gyászszal szemlélték a trónörökospár földi maradványait hozó hajót.

A koporsók Triesztben.

Trieszt, július 1. A trieszti gyászszertatás programját így állapították meg:

A koporsók kihajózása után a Riván lesz, a Piazza Grandén nagy ravatalra helyezik a koporsókat, amelytől jobbra állanak föl a ten-gerészekből alakított diszszázad, a tisztikar, a város vezetősége és főtisztviselői, a küldött-ségek. *Karolini* püspök beszenteli a koporsó-kat s azután a déli vasut pályaudvarára vi-

szik ki azokat, ahol teljesen új kocsikban helyezik el. A menet kettős katonai sorfal között fog haladni. A pályaudvaron újra beszentelik a koporsókat s azzal a különvonat megindul Bécs felé.

Trieszt, július 1. A *Viribus Unitis* a főhercegi pár koporsóival ma este érkezett Triesztbe. A hajó a kikötőben maradt s a koporsókat csak holnap szállítják a déli vasút pályaudvarára.

A szkupstina részvéte.

Belgrád, július 1. A szkupstina elnöke ma táviratot küldött a magyar képviselőház elnökéhez. *Beöthy Pál*hoz, akinek a maga és a szkupstina nevében rokonérzését, mély részvétét és sajnálkozását fejezte ki a trónörökös-pár tragédiája felett.

Beöthy Pál elnök azonnal táviratban köszönte meg a részvétnyilatkozatot.

Az új trónörökös a királynál.

Bécs, július 1. A király ma hosszabb magánkihallgatáson fogadta *Károly Ferenc József* trónörökösöt.

Debreczen részvéte a gyászbán

A városi tanács intézkedései.

A városi tanács a törvényhatósági bizottsági közgyűlés felhatalmazása és megbízása folytán a következő intézkedéseket teszi meg:

Megkeresi a helybeli református, római katolikus, görög katolikus, ágostai evangélikus egyházakat s a statusquo és autonom ortodox izraelita felekezeteket, hogy *Ferenc Ferdinánd* trónörökös ur ő Fensége és fenséges Hítvésének elhunyt alkalmából e hónap 4-én, szombaton délelőtti órákban gyászistentiszteletet tartani sziveskedjenek.

Felhívja a kereskedőket, hogy a temetés idején, vagyis e hó 3-án délután 4—5 óráig az üzleteket a gyász jeléül zárva tartani sziveskedjenek.

Elhatározza, hogy a fenséges halottak ravatalára babérkoszorút küld, szalagján a következő felirattal:

*Debreczen szabad királyi város közönsége
Hódolatteljes tisztelettel*

A koszoru elhelyezésére ő fensége főudvarmesterei hivatalát kéri fel.

Elrendeli, hogy a temetés tartama alatt délután 4—5 óráig a gázlámpák meggyújtas-

ának s gyászfátyollal bevonassanak. Elrendeli, hogy a temetés napján, vagyis e hó 4-én mindennemű zenélés betiltassék.

Miután a harangok meghuzatása, a köz- és magánépületek fellobogózása iránt már intézkedés tétetett, ez irányban más intézkedés már nem szükséges.

A kereskedőkhöz a tanács a következő fölhívást bocsátotta ki:

Felhívás.

A városi tanács felkéri a tisztelt kereskedő urakat, — különösen a Piac-utcai üzletek tulajdonosait — hogy ő fensége *Ferenc Ferdinánd* trónörökös ur és fenséges Hítvésének temetése napján *f. hó 3-án pénteken délután 4—5 óráig a gyász jeléül üzleteiket zárva tartani méltóztassanak.*

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1914. július 1. napján tartott ülésében.

A városi Tanács.

A kabinetiroda a statusquo izraelita hitközséghez.

A debreczeni statusquo izraelita hitközség a tragédia alkalmából részvétiróiratot küldött őfelségének, amelyre a kabinetiroda ma a következő köszönő-táviratot küldte:

Statusquo Izraelita Hitközség

Debreczen.

Ő császári és apostoli királyi felsége a hitközség által kifejezett részvétet köszönettel a legkegyelmesebben tudomásul venni méltóztatott.

Wien-Burg,

Kabinetiroda.

Vallanak a merénylők

A gyilkos vallomása.

Szarajevo, július 1. *Plessner dr.* vizsgálóbíró a helyőrségi fogházban kihallgatta *Princip* Gavrilót, aki a következő vallomást tette:

— *Bűnös vagyok. Idejöttem azzal a szándékkal, hogy a merényletet végrehajtsam.* — Idegen befolyás nem érvényesült nálam. Még a sarajevo-i gimnázium negyedik osztályába jártam, amikor már olvastam *anarkista* könyveket és az *anarkizmus* valóságos szenvedélyemmé vált. Ezt a szenvedélyt most végre kielégíthettem.

— Olvasván az anarkizmusról szóló különböző könyveket s a lapok jelentéseit mindenféle merényletekről, arra a meggyőződésre jutottam, hogy *szébb dolog nincs a*

egy a Nisam-ban szenvedésem osztályosát láttam, akinek — ha lehetséges — a dolog még kellemetlenebb volt, mint nekem“.

Másnap, ugyancsak a Nisam udvarában. Most a zenéről mond véleményt:

„A reggeli alatt szomszédnőm felettébb kinos vallatásnak vetett alá Bécs zenei viszonyát illetőleg, a beethoveni, wagneri zene kultiválásáról, az opera felől, az instrumentál- és vocál-zenéről, stb. A jó asszony nagyon el volt csodálkozva, mikor bevallottam neki, hogy jobban szeretem a nem nagyon tulságosan szigorú zenét s különösen a mi világhódító keringőket“ . . .

Ünnepségek Calcutából:

„Az ebéd — melyen 80 ember vett részt — estély követte, melyre több mint 2000 meghívó ment szét. Bevallom, bár nem vagyok barátja az ilyen tömeg-barátkozásoknak, ezt az estét is kellemes emlékeim közé kell sorolnom, mert a minden társadalmi osztályból kikerült urak és hölgyek ide-oda hullámzó tömege szokatlanul lebilincselő látványt nyújtott“ . . .

Egy kis művészeti elmélkedés a palotában:

A renoválási munkálatok, melyeket az angol kormány a palota falain és más műalkotásokon eszközöltettek, nem igen tetszenek nekem, mert bármily szép szándékkal

világon, mint merénylőnek lenni. Magamnak ezután azt a feladatot tűztem ki, hogy az osztrák-magyar monarchia egyik megteremtőjét muszáj megölnöm, ami most végre sikerült is.

— Ez év május végén hallottam, illetőleg olvastam Belgrádban, hogy a trónörökös június hóban Sarajevóban lesz. Elhatároztam, hogy ezt az alkalmat megragadom szándékom keresztülvitelére. Azzal jöttem júniusban ide, hogy tettemet végrehajtom. Lakást béreltem elvtársammal és barátommal, *Ilics* Danilónál, egy volt néptanítónál. A revolvért és a töltényeket nekem Belgrádban egy komitációs ajándékozta, de annak nem szóltam semmit a szándékomról. Sarajevóban ismerőseimmel összejöttem többször, de csak olyan emberekkel, akikkel való érintkezésem semmi gyanút nem kelthetett. A merénylet napján nem fontolgattam sokat. Keményen maradtam a szándékomnál. Én még akkor akartam a merényletet végrehajtani, amikor az autót a városháza felé hajtottak. Minthogy közben egy más ember bombamerényletet kísérelt meg, megváltoztattam tervemet és elhatároztam, hogy megvárom, míg a menet visszajön.

— Mikor az autók mellett odafelé ment elrobogtak, a Latin-hidon át a nyilvános illemhelyre mentem és azután visszatértem régi helyemre. Mikor a városházáról visszafelé jöttem az autók, megláttam a trónörökösöt, mellette egy hölgy ült. Az első percben el akartam állni a merénylettől a hölgy miatt, de mindjárt utána mást gondoltam és elhatároztam, hogy keresztül vittem tervemet, megerősödött még annak az árán is, hogy a hölgyet is megölöm. Mikor az autók a sarkon befordultak, elkezdtem lövöldözni, de már nem láttam, találtam-e vagy sem. Nem láthattam semmit, mert rögtön rámrohantak és ütöttek minden oldalról.

— Nem bántam meg tettemet, sőt megelégedettnek érzem magam, hogy végrehajthattam régi szándékomat. Ahhoz a merényletkísérlethez, amely közvetlenül az enyém előtt történt, semmi közöm. A mikor azonban a bomba robbanását hallottam: „Nézd, Istenem, — gondoltam magamban — vannak még emberek, akik éppen úgy éreznek és gondolkoznak, mint én. Ez még jobban megerősített elhatározásomban.

A trónörökös — mint író

*

Világkörüli utjáról tudvalevőleg naplót vezetett *Ferenc Ferdinánd*. Ez a napló eredetileg a király számára készült, de utóbb két hatalmas kötetben, illusztrációkkal gazdagon ellátva, megjelent a könyvpiacra is. Ezek a naplójegyzetek rendkívül érdekes bevilágítást engednek a trónörökös egyénként zárkózott lelki világába és sok egyéni tulajdonságát leplezik le, amelltt tanúságot tesznek arról is, mily kitűnő érzelme volt a trónörökösnek az írásművészet és humor iránt.

Íme néhány szemelvény belőle:

„Haidarabad-ban udvari ebéden van a Nisammal: a hivatalos tósztoknál tartanak“.

„Mindegyik tósztot a megfelelő himnusz követte, de a mi felséges Gotterhalténkat alig lehetett megismerni. Szomszédomat, a Nisam-ot, őszintén sajnálom, mert a kényszerűség, hogy tósztoznia kell, szörnyű keserűnek látszott lenni számára. Már a leves után kivette kabátjából a hosszú papirost, melyre a beszédek voltak felírva s reszkető kezében tartva azt, az egész beszéd alatt tanulgatta. A tósztirozás szokásával szemben való éppen nem nagy előszerettem mellett szomszédom lelki aggodalma és kínja bizonyos lelki megnyugvást adott nekem, mint-

törtétek is, nekem úgy tetszik, kissé megszire mentek. Véleményem szerint az őseredeti, régi faldiszek, akár freskók, akár mozaikok, még oly rongált állapotban is, sokkal stilszerűbben és mindenestre hangulatosabban hatnának a máskülönbben érintetlen csarnokokban, mint az imitációk, a maguk friss aranyfényükben és kiáltó színeikkel, melyekkel a bár elhalványodott és megfakult, de eredeti díszítéseket pótolták.

A Nisam-mal versenyt lö célba, mozgó célokra. A levegőbe dobott nyolc darab rupiából (akkora pénz, mint a mi forintunk!), a Nisam, országának legjobb lövője, egyet talált el.

— Nekem azonban — írja — szerencsém volt és hármat löttem keresztül, bár eddig nem volt sem alkalmam, sem hajlalom magamat ilyen „kunsztück“-okban begyakorolnom. A Nisam szeretetreméltó képet vágott a rossz játékhoz, amelyben először győzetett le s indítványozta: menjünk haza. Bevallom: bensőmben büszke voltam, mint egy oroszlan . . .

A Himalája lábánál eszébe jut: sok leendő országa közül melyiknek a fia is ő?

— Mint a zöld Steiermark fiának, aki a hegyeket mindenképp felett szerettem, min-

Princip büntársa.

Szarajevo, július 1. A letartóztatott emberek között van Spiric Uros tizenhét éves esztendő szerb tanítóképző-intézeti növendék, a kinek kedden kellett volna megkapnia tanítói oklevelét. Ez a Spiric régebbi idő óta barátságban volt Princippel és a merénylet idején közvetlenül Cabrinovics mellett állott, amikor ez a trónörökös felé hajította a bombát. Ennek a bombának az egyik szilánkjára Spiric Uros combjába furdott és a diákot bevitték a helyőrségi kórházba. A vizsgálat megállapította, hogy Spiricnek is része volt a merénylet előkészítésében, amire a tanítójelöltet letartóztatták. Vele együtt letartóztatták egy szerb kereskedőnek a feleségét is, aki az utcán a merénylet után ezt kiáltotta:

— Lesz még majd egyéb is! Most jön Péter király és rendet teremt!

A harmadik merénylet.

Szarajevo, július 1. A merénylet elkövetése után a Latin hidtól harminc lépésnyire, a Ferenc Ferdinánd-utcában, Stern Manó konfekciós üzlete előtt a gyalogjárón még egy bombát találtak, amelyet valószínűleg egy harmadik merénylet Princip merénylete után eldobott. Plessner dr. vizsgálóbíró több gyanújel alapján megállapította, hogy ez a merénylet is fiatalabb munkás vagy diák, aki a másik kettővel együttesen vállalkoztak a trónörökös pár életének kioltására. Tegnap reggel végre vallomásuk alapján keresztkérdésekkel sarokba szorította Princippet és Cabrinovicsot, akik bevallották, hogy a harmadik merénylet Trifkó Grabesnek hívják, diák, a pálei görögkeleti szerb pap fia.

A vizsgálóbíró több detektívvel és mind a hat magyar titkosrendőrrel rögtön Páléba ment. Nyomozást tartottak a papnál, felkutatják nemcsak egész Pálét, de annak egész környékét is, azonban itt már híre-hamva sem volt Trifkó Grabesnek. A pálei pap azt mondta, hogy fia hétfőn délután elutazott. Hogy hova, azt nem tudja, valószínűleg Budapestre vagy Szentendrére, ahol rokonai vannak. — A vizsgálóbíró Budapesten és Szentendrén is nyomoztat ugyan, de biztosra veszi, hogy Grabes Pálé környékén elcsipik, mert adatai szerint el nem menekülhetett onnan. Elfogtatása csak napok, esetleg órák kérdése.

dig forró vágyam volt, hogy megláthassam a hegyek királyát". A hegyóriás azonban állandóan ködbe volt burkolózva s csak pár percre lett láthatóvá egy napon. Valami ájulásszerű érzés környékezett az óriás természetnek e csodájával szemben — még a legjózanabb embernek is alázattal kell meghajolnia s átszellemülnie egy ilyen látvány előtt, amilyenben nekem részem volt. Csak egy keserű csep csöppent az öröm poharába — hogy kedveseim odahaza időznek, messze távolban főlem, hogy nem lehetett részük abban a felséges színjátékban s abban a mély benyomásban, melyet bennem ébresztett. Milyen igaz is az egyszerű mondás: megosztott öröm, kettős öröm!"

Deh! ben megtekinti az indiai fogházat: — A fogház igazgatójának véleménye szerint a fogház egyetlen hibája, hogy a foglyok élete benn sokkal jobb, mint amilyenben részük volt kiinn az életben. Ilyen panaszok különben hazánkban is hallatszanak, hol gyakran vannak párhuzamot nagy bűnösöknek a fogházban s katonáinknak a kaszárnyában való életmódja között. Nem vitatnám el annak a véleménynek jogosultságát, hogy a nagy bűnösökkel való bánásmód tekintetében a humanizmus nagyon is messze megy s így a büntetés célját nagyrészt meggyújtja...

Princip újabb vallomása.

Szarajevo, július 1. Princip ma megváltotta vallomását. Azt mondta, hogy nemcsak a maga meggyőződését követte, hanem mások is ösztönözték. Két nap előtt volt Belgrádban s ott adták neki a revolvert. Akkor beszéltek neki már a merényletről.

Merényletsorozat a főherceg ellen

Egész sereg merénylet készült a trónörökös ellen.

Bécs, július 1. Egy udvari ember, aki Ferenc Ferdinánd főherceggel együtt volt lenn Boszniában és aki ma tért haza Bécsbe, elmondta, hogy egész Bosznia egy nagy csapat volt Ferenc Ferdinánd főherceg ellen. — Tervebe vették, hogy a városházán tett látogatás után a konakban dejeuner lett volna. A mikor a merénylet megtörtént, a rendőrség a konakban is nyomozást tartott és ekkor az asztal alatt, amelyen a dejeneurre terítettek, két óraszerkezetes bombát találtak. Ugyancsak a konak e termében a kályhacsőben szintén egy óraszerkezetes bombát találtak. — Hirdetésben pedig letartóztattak ismét egy aszszonyt, akinél ugyancsak óraszerkezettel elaltott bombát foglaltak le.

Ha tehát a két első merénylet nem sikerült volna, tíz másik merényletet követtek volna el a főhercegi pár ellen, talán még abban az órában.

Szemtanu a merényletről.

A Correspondenz Vilhelm egy udvari emberrel folytatott beszélgetés nyomán közli, hogy amikor az első bombát Ferenc Ferdinánd észrevette, azt visszalökte s az a földön fölrobbant, a főhercegi pár kiszállott az autóból s a főherceg ekkor így szólt feleségéhez: — Arra kérlek kedves Zsófia, térj vissza azonnal Illidszébe.

Amire a főhercegnő ezeket válaszolta: — Nálad maradok Ferenc, ott akarok lenni, ahol te vagy.

Ezt a párbeszédet igen sokan hallották. Az udvari ember könnyes szemekkel tette hozzá, hogy ha ez a merénylet nem is sikerült volna, a főhercegi pár nem menekült volna meg, mert a merényletek egész sorozata volt előkészítve ellenük.

A merényletre Belgrádban készültek.

Szarajevo, július 1. Svára ügyész egy hírlapírónak a következőket mondta el:

Princip a vallomásában elmondta, hogy egy nyári házban főzték ki a merénylet tervét, amelynek kivitelezőre igen sok belgrádi szerb is érkezett Szarajevóba.

Elmondta még Princip:

— Bár a merényletre semmi szerb biztatást nem kaptam, tudtam, hogy mit vár tőlem Szerbia. A pénzt a Narodna Obrana-tól kaptam, amely minden olyan mozgalmat támogat, amelynek éle Ausztria-Magyarország és a hadsereg ellen irányul.

Az osztrák büntető törvénykönyv szerint — mondta az ügyész — Cabrinovics nem kaphat halálos ítéletet, de Princip igen, ő reá föltétlenül halálos ítéletet fognak kimondani.

Bevallotta még Princip, hogy a bombákat és fegyvereket Belgrádban egy komitácistól kapta.

A merényletet először a gyakorlatnál akarta végrehajtani, de látta, hogy ott úgy őrzik a főherceget, hogy nagyon nehéz hozzá férkőzni.

Princip még tagad, de már látszik, hogy

sokáig nem tud ellenállni és megnevezi büntársait.

„Csak Tisza segíthet!”

Szarajevo, július 1. Hiteles értesítés szerint, amikor Ferenc Ferdinánd a város házát elhagyta, többek jól hallották, hogy ezt mondotta:

— Csak Tisza István gróf menthet meg bennünket!

Beavatottak szerint e megjegyzést a külpolitikai viszonyokra értette a főherceg.

Tüntetések a szerbek ellen

Szarajevo, július 1. A város utcái ismét visszanyerték rendes külső képüket. Majdnem valamennyi üzletet ismét kinyitották. A heti vásáron sokan vannak. Az éjszaka minden incidens nélkül folyt le és teljes nyugalom uralkodott.

Konicából (Hercegovina) jelentik: Itt nagy hazafias tüntetések folytak le, melyekkel kapcsolatosan szerbellenes tüntetések is voltak. A tüntetők fölvonulást rendeztek. A menet élén a király arcképét és a trónörökös gyászfátyollal övezett képét vitték. A menet élén a muzulmán polgármester és a katolikus lelkészek haladtak. A kerületi hivatal és a katonai állomásparancsnokság előtt a néphimnusz énekelték és éltették öfelségét, a monarkhiát, a hadsereget, a tartományi kormányt és a tartományi főnököt, de kiáltások hallatszóttak Péter király és Szerbia ellen is. A kabinet-irodához hódoló táviratot intéztek. A tüntető fölvonulás után szerbellenes tüntetésekre került a sor. A szerb olvasókör, a szerb iskola és több magánház ablakait összetörték. — A rendzavarókat a katonai őrség szórta szét, akik azután nyugodtan hazamentek. — Most ismét teljes nyugalom uralkodik.

Livnóból táviratozzák: Tegnap este nagy néptömeg gyűlt össze az utcákon és lelkes hazafias tüntetéseket rendezett, éltetve az uralkodóházat és a monarkhiát. A város több részében a szerb üzletek ablakait kövekkal beverték. Ugyancsak beverték a szerb iskola ablakait is. A rendet a csendőrség állította helyre, később azonban a szerb iskolánál megújultak a tüntetések. A csendőrség a főrendzavarókat letartóztatta, mire a tüntetők szétoszlottak és a rend ismét helyreállt.

Stolacból jelentik: Amikor a lapok tegnap a merényletről és a borzalmas részletekről beszámoló tudósításokkal ideérkeztek, a muzulmán és a katolikus lakosságot óriási izgalom fogta el. Hamarosan nagy embertömeg gyűlt össze és összetörték a szerb házak ablakait, majd a szerb vendéglők és üzletek berendezéseit szétrombolta és egyéb károkat is okozott. Katonai őrségek szétoszlották a rendzavarókat, mire a nyugalom helyreállt.

Opliciben katolikus és muzulmán parasztok az ottani szerb iskolát és templomot megostromolták. Közelebbi részletek hiányzanak.

Szarajevo, július 1. A Szrpszki Rjees, a Narod és az Otadžbine című ellenzéki lapok egyelőre nem jelennek meg, mert nyomdáikat elpusztították.

Szarajevo, július 1. Zenicából jelentik: Hatszáz katolikus és muzulmán munkás gyászmenetet rendezett a városban. A menet élén öfelsége és Ferenc Ferdinánd főherceg és Hohenberg hercegnő arcképét vitték. — Később szerbellenes tüntetésekre került a sor és több szerb kereskedő üzletét szétrombolták. — A szerb iskolák és a szerb dalárda helyiségét megrongálták. Senki sem sérült meg.

Bosznia-Bródból jelentik: Tegnap este a katolikus és mohamedán lakosság tüntetőmenetet rendezett. A tüntetők a Götterhalte-t és a horvát himnusz énekelték. Majd a szerbeket gyalázó kiáltásokat hallattak. A menet ezután rendben szétoszlott.

Tesanjából jelentik: Suhancokból álló csoportok beverték a szerb lakóházak és iskolák ablakait. A rendőrség szétoszlatta őket.

Banjalučából jelentik: Tegnap itt gyászünnepség volt, melyen a lakosság minden rétege, a szerb nemzeti egyesületek is részt vettek.

Az első kivégzés

Szarajevo, július 1. Tegnap délután két ember jött a szarajevói rendőrségre és elmondotta, hogy Uj-Szarajevóban tegnapelőtt nagy tüntetés volt a szerbek mellett. Kivonult a csendőrség és a rendőrség is és el is fogtak egy *Nikolics* Trifun nevű szerb kereskedősegédet, aki izgató beszédet intézett a néphez. Nikolics többek között ezeket mondotta:

— *Ne féljetelek semmit, holnapután itt lesz több ezer szerb katona, akik majd megbosszulják a szerbeket elkövetett garázdálkodásokat. Péter király és Sándor trónörökös vezető a szerb hadsereget, amely már a háttérben van és holnapután délután 3 órakor már Szarajevóban lesz a szerb hadsereg. Az orosz hadsereg is mozgósítva van...*

A hallgatóságban sok török volt, aki megremülve hallgatták ezt a beszédet. A csendőrség Nikolicsot tegnap délután beszállította a szarajevói rendőrségre, ahol dr. *Ivasjuk* rendőrfogalmazó hallgatta ki. Nikolics a rendőrség előtt biesmerte, hogy elmondotta az izgató beszédet. A rendőrség átadta Nikolicsot a rögtönítélő bíróságnak. Megkérdezték ez ügyben *Gerde* kormánybiztost, aki ezeket mondta:

— Tény, hogy Nikolicsot átadtuk a rögtönítélő bíróságnak, de még nem bizonyos, hogy az illetékes-e itélmi felette. Valószínűleg illetékes. Ez esetben még ma meghozza ítéletét a rögtönítélő bíróság és akkor Nikolicsot a kerületi törvényszék fogházának udvarán még ma agyonlövik.

Bosszu az áldozatokért

Bécs háborút követel.

Bécs, július 1. Az utcákon, a hivatalokban, a tisztí kaszinókban, a politikai klubokban, mindenütt, ahol a város élők lelke lüktet, csak ezt a szót hallja az ember, mindig harsogóbban, mindig követelőbbben, Bécs nem gyászol, Bécs nem politizál most, Bécs kitörő dühvel és félre nem érthető egyenességgel követeli a megtorlást a két tetemért, amelyet már hozza a gyászos csatahajó. A legutolsó háborus bonyodalom idején illette meg a várost ez a hangulat. Akkor a Prinz Eugen-marsot huzta a zene mindenfelé. Most tilos a muzsika Bécsben, de a szerbek ellen való gyűlölet olyan hangokat használ, amelyek zúgnak és harsognak, mint a harci riadó és amelyek katonabanda nélkül is gyorsabbá teszik ennek a városnak a vérkeringését.

A hadsereg hangulata.

Bécs, július 1. Egy igen magasrangu katonatiszt így vázolta a hadseregben uralkodó háborus hangulatot:

— A hadsereg mindig háborupárti, de talán még sohasem követeltek akkora elkésredéssel a háborút, a bemasirozást, mint most. Mi nem politizálunk, de az események nekünk adtak igazat. Tessék végig nézni az események logikáján. Az annexió után nem volt háboru és erre következett a balkáni konflagráció. A szandzsákat kiüritettük és ezzel elvesztett számunkra a szaloniki-ut. A háboru alatt megint engedékenyek voltunk és erre következett egy olyan aggresszív politika, a milyent a monarchia nem tűrhet el. És most a szarajevói merénylet... Most már, igenis, nem következhetik más, mint a bevonulás. A szerbek nem nyugszanak addig, amíg meg nem szólalnak az ágyuk. Itt az ideje, hogy a

szarajevói revolverre ágyulövésekkel feleljünk. Én ismerem a hadsereget és mondhatom, hogy *soha ekkora erővel nem nyilvánult még a háborut akarás*. Ha valaki végigjárna a garnizónokat, egy szót hallana a tisztjeinktől: einmarschieren!...

A monarchia Szerbia ellen.

Bécs, július 1. A külügyminiszteriumban tegnap délben tanácskozás volt, amelyen *Berehtold* gróf külügyminiszter, *Konrád* báró, a vezérkar főnöke és *Krobotin* lovag hadügyminiszter vettek részt.

Hir szerint *Berehtold* gróf az értekezleten közölte *Konráddal* és *Krobotinnal*, hogy a kormány azzal a kéréssel fordul a szerb kormányhoz, hogy a Boszniában a merénylet értelmi szerzői ellen folytatott vizsgálatot a szerb királyság területén is folytassa, mert az összeesküvés minden nyoma kétségtelenül Szerbiába vezet.

Szóba került ezen kívül az elhunyt főherceg katonai hatáskörének a külpolitika szempontjából is fontos kérdése és ezen az értekezleten beszélték még a legfelsőbb helyre terjesztendő egységes előterjesztés ügyét is.

Közoktatás

Beiratások a kereskedő társulati polgári fiúiskolában. A beiratások július 1., 2., 3. és 4-én d. e. 9—12-ig és délután 3—5-ig lesznek. A beírásnál 6 korona felvételi díj, negyedévi tandíj 17 korona 50 fillér és a vallásdíj fizetendő. A más fajta iskolából átlépni szándékozók most iratkozzanak be, hogy a felvételi és különbözeti vizsgálatra vonatkozó utasításokat kell időben megkaphassák. A tandíjkezdvezményi folyamodványokat július 10-ig kell beadni.

Beiratások a felső kereskedelmi és a női iskolában. A beiratások június 30. és július 1., 2., 3. és 4-én lesznek, délelőtt 11—1-ig és délután 5—6-ig. A beírásnál 30 korona beírási díj és a negyedévi tandíj 50 korona, valamint a vallásdíj fizetendő. Új tanulóknak a polgári vagy középiskola 4. osztály elvégzéséről szóló, a születési és újraoltási bizonyítványt kell bemutatniok. Helybeli tanulóknak és volt tanítványainknak is csak abban az esetben biztosíthatunk helyet, ha július 4-ig beiratkoznak. Előjegyzésnek helye nincsen. A tandíjkezdvezményi folyamodványokat július 10-ig kell beadni.

Beiratás. A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában (Csapó-utca 58.) a jövő tanévre szóló előzetes beiratások d. e. 9—12-ig eszközöltetnek.



Pixavon-hajápolás

A legnagyobb jóhatemény, amelyben haját részesítheti.

Ára üvegenként 2.50 korona. Gőnapotig elég.

A csatorna és a zárszámadás

A városi közgyűlés második napja

A tegnap megkezdett közgyűlést ma folytatta Debrecen város törvényhatósági bizottsága. A közgyűlés idejének legnagyobb részét a csatorna-kérdés és a zárszámadás foglalták le.

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő:

(Kisebb ügyek.)

Medgyaszay Miklós tanácsnok ismertette a méntelep bérlete meghosszabbításának ügyét. A város hajlandó a bérleti szerződést meghosszabbítani azzal, hogy 26,000 koronára akarja emelni a bért s kívánja az ujonnan létesítendő beruházások amortizációját. A földmivelésügyi miniszter azonban kifogásolja a nagyobb béremelést és az újabb 60,000 korona értékű beruházás után 4 százalék amortizációt ajánl. A tanács javasolja a jog- és pénzügyi bizottsággal egybehangzóan, hogy a 26,000 korona bérhez ragaszkodjék a közgyűlés és mondja ki, hogy az újabb beruházás után a földmivelésügyi miniszter 8 százalékot fizessen.

Király József, **Freund** Jenő dr., **Révi** Nándor dr. és **Kovács** József polgármester felszólalása után a tanács javaslatát fogadta el a közgyűlés.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a kereskedelemügyi miniszterium a debreceni Termény és Áruraktár és Gyáripár Részvénytársaság részére a debreceni—monostorpályi uton engedélyezett iparvasutat jóváhagyta. Megadta az engedélyt a közgyűlés a műtárgyak használatára. Elfogadta az Ipar középintézmény alapítványi alapító levelenek tervezetét. A honvéhadapród iskolában megüresedett alapítványi helyre **Rankay** Józsefet jelölte. Hasonló szellemű föli-irattal pártolja a közgyűlés Győrvarmegyének a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak jogviszonyainak törvényi rendezésére és Bajának a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó föli-irát.

(Vita a csatornáról.)

A közgyűlés egyhanguan elfogadta a csatornázási szabályrendelet módosítását. A kérdésnél hosszú vita indult meg.

Révi Nándor dr. Kérde: tett-e intézkedést a tanács, hogy a minisztérium által vizsgálat tartassék, mi és ki az oka a bajoknak és ha vannak bajok, azokat orvosolni kell.

Kovács József polgármester kijelenti, hogy külön vizsgálat kérése felesleges, mert a most folyó vizsgálatok a csatorna jóságának kérdésében feleletet fog adni. És itt **Révi** megint nincs igaza.

Révi Nándor dr.: De igazam volt és igazam van.

Kovács József polgármester: De nincs igaza. Először annak hangoztatásában, hogy még egyszer annyit költött a város, mint amennyit előirányoztak. De több munkát is végeztek. Éppen a nagy esőzések mutatták meg, milyen jól vannak megépítve a csatornák — ezt szakértők is megállapították. Nem is szakadt be, csak a régi csatorna, amelyre annak idején a főmérnök és a tanács javasolta, hogy tőmjék be. Nincs a világon olyan talaj, amely ilyen esőzésekre be ne süppedne. Kéri, legyen türelemmel a közgyűlés a tanács e tárgyban adandó válaszáig.

Révi Nándor dr. után **Zelinger** Ede indítványozta, hogy az e célra hozott kefével tisztíttassák a csatornát.

Márk Endre: Az újabb miniszteri vizsgálatra semmi szükség nincsen. A mostani áradásoknak az a rendkívüli felhőszakadás az oka, amely csak évtizedekben egyszer fordul elő, valamint a csatorna szűk volta. Nagy hiba, hogy a régi csatornák betömését nem mondta ki a közgyűlés.

Kézimunkák és hozzávaló anyagok **KRAUSZ GYULA** KÉZIMUNKÁÜZLETÉBEN **KOSSUTH-U. 3.** vakáció és fürdőidényre szállított áron kapható

Borsos József h-főmérnök ugyanilyen értelemben szólal föl és megcáfolja azt a képtelen állítást, hogy a régi csatornába kapcsolták bele az új csatornákat, amelyek mélyebben vannak s így nem tud a víz folyani. Az a baj, hogy a csatorna szűk. Előnyösnek tartja, ha a csapadékvizeknek külön csatornát építenek.

Még Kovács József polgármester fejtegette hosszasan és meggyőzően a támadási főszólamok tarthatatlanságát.

(A zárszámadások.)

Hosszu vita után, amelyben újra elhangzottak a bizottságokban hangoztatott érvek, elfogadta a közgyűlés a házépítést, az alapok és vállalatok zárszámadásait, amelyek szerint a nyomda-vállalatnál kimondta, hogy szükségesnek tartja a vállalatnak megfelelő helyiségbe vitelét, a téglagyárnál pedig, hogy ezt a város klinker és homlokzattégla égetésére rendezze be. Általában pedig ajánlja a közgyűlés a tanácsnak a parcellázásokat, ipartelek és mezőgazdasági iskolák létesítését.

Domahidy Elemér főispán az idő előrehaladottsága miatt a tanácskozást félbeszakította és a közgyűlés folytatását holnapra halasztotta.

A dorogi egyházmegye új kanonokjainak installációja

A hajdudorogi görög katolikus egyházmegye első kanonokjainak, *Damjanovich* Tivadár olvasókanonoknak, *Bányay* Jenő éneklő-kanonoknak és *Mitrovich* Elek örkanonoknak ünnepélyes beiktatása vasárnap ment végbe a debreceni görög katolikus templomban.

Miklóssy István püspök vasárnap délelőtt fél kilenc órakor kihallgatáson fogadta az új kanonokokot, majd kocsiárral, az Attila-téri görög katolikus templomba hajtatva, a templom ajtajánál *Papp* Gyula lelkész várta a főpásztort, aki a diakónus nyújtotta szenteltvízzel meghintette önmagát, azután harangzúgás közepete bevonult a templomba. A templom hajóján végigmenve, a püspök szenteltvízzel hintette meg a híveket, majd a szentély elején elhelyezett imázmolyra térdelt és csendes imát mondott, mely után az oltár elé lépve, megkezdte miséjét. A csendesmise alatt a főpásztornak *Bányay* Jenő kanonok és *Melles* N. Géza szentszéki ülnök, irodaigazgató segítettek. Mise után a püspök levetette egyházi ruháit, teljes püspöki díszet öltött és fején koronával, kezében a püspöki pásztorbottal helyet foglalt a szentély baloldalán felállított püspöki trónon. — Vele szemben állottak az újonnan kinevezett kanonokok, *Melles* Géza püspöki irodaigazgató a trón elé járulva, tolmácsolta a kinevezetteknek azt a kérését, hogy a hajdudorogi egyházmegye székeskáptalanának kanonokjaivá való beiktatásukat a püspök teljesítse. Erre a püspök elrendelte a királyi adománylevelek felolvasását. Ennek megtörténte után a püspök az oltárhoz lépett s ott hallgatta meg a három új kanonok hittvallását és esküjét, melylyel hűséget és engedelmességet fogadtak a pápának, a királynak és a megyéspüspöknek. Az esküt az új kanonokok az oltárlepcsőn térdelve és ujjait a nyitott evangéliumos könyvön tartva tették le.

A püspök ezután érces hangon *installáltaknak* jelentette ki az új kanonokokot. Majd hosszabb beszédet intézett hozzájuk. Beszéde után a püspök egyenként megcsókolta a beiktatottakat, akik viszont a püspökhöz a szokásos kézcsokra járultak, mialatt a kar üdvözlő éneket énekelt. A szertartás végeztével a püspök áldást osztva vonult ki a templomból, két új kanonokja és titkára kíséretében, bent a templomban pedig kezdetét vette az ünnepélyes nagymise, amelyet a csak imént beiktatott *Mitrovich* István örkanonok celebrált.

Az új kanonokok még a délelőtti folyamán együttes látogatást tettek *Gróh* Ferenc debreceni római katolikus prépost-plébánosnál. Délben *Miklóssy* István püspök az új kanonokok tiszteletére ebédet adott.

Sikkasztó törzsörmeister

A honvédhuszárkaszárnya szenzációja

A debreceni 2-ik honvédhuszárezred gazdasági hivatalában nagyarányú *sikkasztásnak* jöttek a nyomára az elmúlt héten. *Janicsék* István 42 éves törzsörmeister mintegy ezer korona elsikkasztása után megszökött a város területéről s azóta ismeretlen helyen bujkál.

A második huszárezred gazdasági hivatalában, *Butala* István százados kezelőtiszt mellett dolgozott *Janicsék* István törzsörmeister. Öreg katona, husz esztendeje szolgált a huszárságnál. Felebbvalói megbízható katonának ismerték, noha gyakran napokon keresztül mulatott. Elnézték neki, mert szorgalmas és munkabíró ember volt.

Janicsék, mint törzsörmeister, pénzt is kezel. Nagyon nagy összeg, tíz-tizenötezer korona fordult meg a kezén; számadásait mindig a legnagyobb pontossággal végezte és soha nem emelkedett ellene kifogást. Ő intézte el a tisztikar egyenruházati számláját.

A múlt hónap 22-én, hétfőn reggel átadták neki az Alföldi Takarékpénztár által az ezred nevére kiállított csekk-könyvecskét. A kifizetési utalvány 1600 s néhány koronáról szólt. Ezt az összeget a törzsörmeister fölvette s a pénzből hatszáz korona körül összeget kifizetett *Urbanovics* Miksa ezredszabónak. Azóta nyoma veszett *Janicsék* Istvánnak; a kaszárnyába nem tért vissza. *Butala* százados szombatig kerestette a törzsörmeisterét, minthogy azonban nem találták meg, jelentést tett *Flóhr* János alezredesnek, aki a rendőrséget és csendőrséget értesítette *Janicsék* István eltűnéséről. A nyomozás során megállapítást nyert, hogy a törzsörmeister a múlt héten szerdán éjszaka a Külsővásártéri „Farkas”-hoz címzett vendéglőben volt két civil barátjával, Hajnalig mulattak, azután eloszlott a társaság. Másnap, csütörtök délután a tizenkét óra 18 perces személyvonattal Nagyváradra utazott *Janicsék*; vele ment a vendéglő tulajdonosa, *Weisz* Ferenc. Nagyváradon a törzsörmeister egy szürke ruhát vásárolt s átöltözött civilbe. Néhány napig maradt Váradon s azután a vicinális vonattal visszaindult Debrecenbe. Utaközben *Janicsék* István eltűnt a vendéglős mellől.

A csendőrség felderítette, hogy a törzsörmeister a kovári Sóstófürdőn kiszállt a vonathól s a fürdő-telepen órák hosszáig tétlenül járkált. Figyelték is egy darabig, de a fürdőző közönség tömegében elvesztették szem elől. A nyomozó csendőrrőrszem sem tudja, hogy jelenleg hol rejtőzik, mindössze annyit sikerült megállapítani, hogy Nagyváradon kártvázott *Janicsék* s több száz koronát vesztett.

Az altisztek és a legénység megvanak róla győződve, hogy a törzsörmeister azóta kiszökött Romániába, vagy Szerbiába.

Weisz Ferenc vendéglős elbeszélte, hogy *Janicsék* az elutazását azzal okolta meg, hogy Nagyváradon fizetéseket kell teljesíteni.

Ara: 1/4 üveg (hónapokig elég) K.2. — 1/2 üveg K.1.20

Aki következetesen mindennap használja az Odol, az mai tudásunk szerint az elképzelhető legjobb száj és fogápolást gyakorolja.



A világ legjobbjai szájvíze

Mikor megérkeztek, a törzsörmeister szürke civilruhát vásárolt s átöltözött. Neki nem tűnt ez fel, mert megengedhetőnek tartotta, hogy egy öreg őrmester civilruhát viseljen. Hazajövetelük alkalmával ő elaludt a vonatban s amikor felébredt, a törzsörmeister nem volt sehol. A helyén ott találta becsomagolva az egyenruhát és a kardot, ezeket Debrecen állomáson betette a ruhatárba, a cédulát pedig átadta az őrmester feleségének, aki kiváltotta azokat. A zubbonyban megtalálták a csekk-könyvecskét.

Janicsék István ellen, aki nős ember, öt gyermeke van, a hatóságok körözölevelet bocsátottak ki. A törzsörmeister feltűnő ismeretető jele, hogy az arcán májfoltok vannak.

A választók összeírása

Az új központi választmány első ülése.

Az 1913. évi XIV. törvénycikk, a választói törvény értelmében megalakított új központi választmány ma tartotta meg első ülését, amelyen megválasztották az összeíró küldöttségeket, amelyek az új választói névjegyzék-tervezetet hivatottak összeállítani.

A választmány elsősorban megalakította a küldöttségeket, amelyeknek tagjai sorába a törvényhatósági bizottságon kívül álló tagokat is választottak be. Az összeíró küldöttségek így alakultak meg:

Piac-utcai szavazókör.

Elnök: *Fremd* Jenő dr.
 Helvettes elnök: *Polgár* Dániel dr.
 Rendes tag: *Nyíri* Géza.
 Póttag: *Jolsvay* Imre.

Varga-utcai szavazókör.

Elnök: *Debreczeni* Lajos.
 Helvettes elnök: *Kresznerics* Ferenc.
 Rendes tag: *Radó* Rezső dr.
 Póttag: *Patay* József.

Csapó-utcai szavazókör.

Elnök: *Csurka* István.
 Helvettes elnök: *Publig* Ernő.
 Rendes tag: *Löfkovits* Vilmos dr.
 Póttag: *Erdős* József dr.

Hatvan-utcai szavazókör.

Elnök: *Gutfreund* Sámuel dr.
 Helvettes elnök: *Török* Péter.
 Rendes tag: *Uilaki* Hugó.
 Póttag: *Dávidházy* Kálmán.

Kossuth-utcai szavazókör.

Elnök: *Kovács* József dr.
 Helvettes elnök: *Pálffy* Gábor.
 Rendes tag: *Rickl* Antal.
 Póttag: *Kuthy* Sándor dr.

Péterfia-utcai szavazókör.

Elnök: *Somossy* László.
 Helvettes elnök: *Piros* Béla.
 Rendes tag: *Thieszen* Artur.
 Póttag: *Sinay* Gyula.

Külsőségi szavazókör.

Elnök: *Fejér* Ferenc dr.
 Helvettes elnök: *Füredi Szabó* József.
 Rendes tag: *Juhász* József.
 Póttag: *Borzsovay* Jenő dr.

A küldöttségek megalakítása után a választmány megbeszélte az egyes lényeges kérdéseket, amelyek új intézkedéseket tartalmaznak. Általánosságban megállapodott a választmány, hogy a legnagyobb mértékben szabadelvűen jár el a névjegyzékek összeállításánál. Megállapította a bizottság, hogy az új névjegyzék szerkesztésénél a régi jog érvényesítése eseténél nemesak az 1913. hanem mint érvényes névjegyzéket, az 1914. évi névjegyzéket is alapul veszi.

A választmány ezután a küldöttségek jelenlévő tagjaitól kivette a törvényben előírt esküt és kimondta, hogy azok a tagok, akik nem voltak jelen, július hó 7-én teszik le az esküt.

A polgármester az albizottságokhoz helyettes jegyzőül az alábbi beosztásban a következőket nevezte ki: A központi választmány I. albizottságához (I. kerület) *Tatay* Zoltán dr. jegyzőt, II. albizottsághoz (II. kerület) *Vass* Károly dr. jegyzőt, III. albizott-

sághoz (III. kerület) Roncsik Lajos közigazgatási gyakornokot.

A központi választmány a következő hirdetményt adta ki:

A központi választmány az 1913. évi XIV. t.-c. 55. §-a alapján kötelességévé teszi a hivatalfőnököknek (ugy a köz-, mint a magánhivatalok főnökeinek), hogy a vezetésük alatt álló hivatalnál alkalmazott választó jogosultak jegyzékét a központi választmányoknak hivatalból rendelkezésére bocsássák.

Bár a törvény rendelkezése szerint a központi választmány ide vonatkozólag intézkedést tenni, vagy az érdekelteket figyelmeztetni nem köteles, mindazáltal a választók névjegyzékének lehető pontos összeállítására érdekében felhívja a központi választmány az összes hivatalfőnököket, hogy a törvény által kívánt jegyzéket a polgármesterhez, mint a központi választmány elnökéhez legkésőbb folyó évi július hó 10-ig, amikor is az összeírások megkezdetnek, törvényes kötelességükből folyólag terjeszték be.

Felhívja a központi választmány a munkaadók figyelmét is a törvény 55. §-ának azon rendelkezésére is, amely szerint minden munkaadó, aki választói életkorban levő legalább tíz férfi alkalmazottat rendszeresen foglalkoztat, köteles ezekről olyan jegyzéket bocsátani az összeíró küldöttségek rendelkezésére, amely a választói jog szempontjából figyelembejövő összes szolgálati adatokat feltünteti.

Egyszermind köteles minden munkaadó az illető alkalmazottak munkakönyvét (igazolványát, cselédkönyvét stb.) személyesen vagy megbízottja útján az összeíró küldöttség által meghatározott napon betekintés végett bemutatni.

Aki az említett jegyzéket az összeíró küldöttségnek rendelkezésére nem bocsátja, vagy a munkakönyveket be nem mutatja, annyszor amennyiszor, 10 koronától 100 koronáig terjedhető bírsággal sújtható.

Debrecen, 1914. év július hó 1-én.

A központi választmány.

Az összeíró küldöttségek a következő hirdetményt bocsátotta ki:

Hirdetmény.

Az 1913. évi XIV. t.-c. 39 §-a értelmében az országgyűlési képviselőválasztók összeírásának teljesítésére alakított küldöttségek közhírré teszik, hogy a m. kir. belügyminiszter ur 109.000—1914. sz. körrendeletével az összeírás megkezdését elrendelvé, az a f. évi július hó 10-én megkezdődik. Az összeírás július hó 10-iktől bezárólag július hó 20-ig tart naponként délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 5 óráig. Vasárnap délután a munkálat szünetel. Az összeíró küldöttségek a városháza közgyűlési termében működnek.

Az összeíró küldöttségek felhívják az érdekeltek figyelmét a törvény 44-ik §-ára, amelynek értelmében a választóknak a névjegyzékbe való felvétele és a névjegyzékből való kihagyása a rendelkezésre álló hivatalos adatok felhasználásával hivatalból, a mennyiben pedig hivatalos adatok nem állanak rendelkezésre, az érdekeltek jelentkezése és az általuk szolgáltatott hivatalos adatok alapján történik. Akinek az összeíró küldöttség tudomása, vagy a rendelkezésére álló adatok szerint a névjegyzékbe való felvételéhez szükséges kellékei megvannak, azokat kívánságukra tekintet nélkül fel kell venni a névjegyzékbe. Azt, aki az összeíró küldöttség előtt választójogának igazolása végett személyesen megjelenik, a jelentkezés sorrendjében meg kell halgatni.

A törvény e rendelkezéséből kitünik az, hogy senki a választók névjegyzékéből azon okból, hogy az összeíró küldöttség előtt nem jelentkezett, amennyiben az összeíró küldöttségnek rendelkezésre álló adatokból tudomása van arról, hogy az illető a választói jog elnyeréséhez szükséges kellékekkel rendelkezik, ki nem hagyható.

Az összeíró küldöttségek.

HIREK

Viszik a koporsót . . .

Viszik a koporsót a Habsburgok sirboltjába. Ez a koporsó a tizenkilencedik.

A kilencedik halottat ravatalozzák, akinek megtöretett a teste, kiontatott a vére, mialatt a kis királyfiból öreg király lett.

A tizenkilencedik tragédia halottját viszik, mióta császári és királyi bibor fedi a család vállát.

Az első virágos gályán evezett Strassburg felé, hogy megkoronázzák. Holttestét egy halász fogta ki a Rajna fölé hajló fűzfák ágai közül . . .

A második egy vén koldusasszony karjai közt lehelte ki életét. Unokaöccse, Parricida János herceg, tört döfött a szívébe . . .

A harmadik ott esett el borzasztó mérszárlás közben, a sempachi csatamezőn. Ő volt a „Lovagok virága“. Hátaslován megakarták szöktetni a vérfürdőből. Visszaküldötte kisérétével a hátaslovat . . .

A negyedik ételbe mérget kevert az udvari főasztalnokmester . . .

Az ötödik Bécs piacán megvadult a paripája. Földhöz vágta, megtaposta, maga után vonszolta és agyonnyomta fenséges lovasát. A herceg szelidített oroszlánját nem lehetett elcsalni a ravatal mellől . . .

A hatodik mérget itatott a cseh király. Suttogták azt is, hogy egy szép udvari kiskisasszony cseppentett mérget a borába, mert a szőke herceg nem ment el a légyottra . . .

A hetedik is méregpohárból ivott. Kivégeztette a bécsi polgármestert; áruló volt. Nyolc hónap múlva poharába lopták a mérget . . .

A nyolcadikkal is mérget itattak. Ő volt a híres „Szép Fülöp“. Felesége, örült Johanna, féltékenységből gyilkolta meg . . .

A kilencedik titokzatos halállal hunyt el. Babona és homály fedi az Eskurial üvegkoporsóját . . .

A tizedik ott halt meg a párisi verpadon. Véletlenül meglökte könyökével a hóhért. Pardon uram — mondta szelid gráciával — és lehajtotta királynői nyakát a roppant kés alá. A verpad lábánál harisnyát kötöttek . . .

A tizenegyediket halálra ítélték a mexikói fölkelők. Kendőt kötöttek a szemére és agyonlővétték . . .

A tizenkettedik — a „mi királyfink“ — rejtélyes halállal halt meg Mayerling vadász-kastélyában. A nép ma is azt legendázza róla, hogy áruhában bujdosik . . .

A tizenharmadik porrá égett a budai királyi palotában . . .

A tizennegyedik a borzalmas párisi bazárégés tüzkatasztrófájába halt . . .

A tizenötödik tengerre szállt és soha többé elő nem került. Elveszett a hajó . . .

A tizenhatodik lebukott lováról és halálra zuzta magát . . .

A tizenhetedik vadmacskára vadászott, elsült a fegyvere és a golyó testébe hatolt. Estére kiterítették . . .

A tizennyolcadik, szomorú emlékü szép királyasszonyunk, olasz tör döfése alatt szenvedett ki . . .

A tizenkilencediket hitvesével együtt agyonlőtte egy szerb gimnazista . . .

Ő az öreg király életében a dinasztia kilencedik vértanúja. A család történetében ő a tizenkilencedik tragédia boldogtalan hőse.

— Gerliczy báró meghalt. — Szegedről táviratozák: Gerliczy Ferenc báró Szeged város országgyűlési képviselője ma délután fél kettőkor meghalt.

— A laktanyák építése. A debreceni honvédlaktanyák építése ügyében július hó 7-én délelőtt kilenc órakor tart ülést a városháza kistanácstermében a katonai vegyesbizottság, amikor a laktanyák ügyét fogják tárgyalni.

— Egy magyar aviatikus halála. Fővárosi tudósítónk jelenti: Zsélyi Aladár mérnök, konstruktor, a kiváló aviatikus ma délután a Pajor-szanasatóriumban meghalt. Jobb karján elmérgesedett egy seb és ez megölte. Az orvosok egy hét előtt már lemondtak életéről.

— Nagy jégkárok Derecskén. A mult heti nagy felhőszakadások és jégesővel vegyes zivatarok — mint megírjuk — horribilis kárt tettek a derecskei járásban, némely helyen teljesen tönkretette a hő termést ígérő vetéseket. A nagyváradi pénzügyigazgatóság tegnap küldte ki a kárösszeg megállapítása végett hivatalos kárbecslőjét, aki ez irányban már meg is kezdte a munkálatokat. Mint Derecskéről jelentik, szombat délután ismét katasztrófális hatású zivatar vonult keresztül a községen percekig tartó jégesővel, mely a határ egyharmad részét, közel 2—3000 hold termőföldet, valóságos tönkresilányított. A tengerinek sok helyen csak a töve maradt meg, az árpából, huzából pedig ugyszólván kiesépelte a szemeket a nagyerejű zivatar. A kárnak csak elenyészően csekély része térül meg, mivel a gazdák a jégkárbiztosítástól huzódtak, bár az előlírásság erre még idejekorán figyelmeztette a gazdákat. A biztosítás elmulasztása most annál súlyosabb, mert a tagosítást már keresztülvitték a községhen és így a jég az egy tagban levő földeken pusztított és egy-egy gazda mindenét elvesztette.

Hj. Welchinger Károly csódtömege

lényegesen leszállította

az eladásra kerülő italok árát !!

Nagyban és üvegenként kiárusítás
Király-utca 4. szám alatt
(Ungár Jenő bérházában).

Asztali és csemegeborok, pálinkák, pezsgők!
Nyitva d. e. 9—1-ig, d. u. 4—6 óráig.

— Feltűnést keltett tegnap délután az új kőbányai sörnek városunkba való bevonulása; virágokkal feldiszitett söröskocsik elé fogott díszes paripák szállították végig a város főutcáin a sört. A menet a Gambrius előtt megállott és az új jövevényt, az első hordó sört, melyet a székerről leemeltek, a nagyközönség előtt, Ráczy Károly zenekara kíséretével csapra verték. Meleg érdeklődéssel fogadta a közönség az új sört, melyet ez ünnepélyes alkalommal virágokkal diszitett söröspoharakban szolgálták fel. Megemléstésre méltóak az ez ünnepélyes alkalomra készült Gambrius-kolbászkák, amelyeket minden egyes pohár sörhöz megletésszerűen szolgálták fel.

— Elegáns girardi-kalapok Frank Testvéreknél a vármegyeháza mellett.

APOLLO

Ma, Csütörtökön

KARINTHY FRIGYES

nagy sikert aratott új szkeccse

Fixirozzák a feleségem

Keserves tréfa 6 képben.

LARD, A DSUNGEL KIRÁLYA

Selig állatdráma 3 részben.

— **Öngyilkos asszony.** Tegnap délután a gróf Vécsei-utca 14. számú házában felakasztva találták Seres Lászlónét. Értesítettek a rendőrséget, amely megállapította, hogy az asszony életuntságból követte el tettét. Egy óra tájban akasztotta fel magát az ablak egyik sarkára. A rendőrség jelentésére a kir. ügyészség engedélyt adott az öngyilkos asszony eltemetésére.

— **Elfogott katonaszökevény.** Arany Lajos, a debreceni 39. gyalogezred közlegénye öt nappal ezelőtt megszökött a századától. A rendőrség tegnap éjszaka elfogta a szökevényt és átadta a katonai hatóságnak. Arany Lajos azt vallotta a kihallgatásánál, hogy azért szökött meg a kaszárnyából, mert az őrmestere rosszul bánt vele.

— **Pénz-, szivar- és cigaretta-tárcák,** női kézi-táskák és bőröndök Mentze áruházában Piac-utca 38. szám.

— **Öngyilkosság az udvarló előtt.** Ma délelőtt telefonon hívták a mentőket a Tócsós-kertbe. Az Acél-utca 24. számú házában revolverrel mellbelőtte magát Borbély Adél, a Casino egyik szolgálójának 17 éves leánya. A mentők bekötötték a sebeit és bevitték a kórházba. Itt előbb azt vallotta, hogy véletlenül lőtte meg magát; később megváltoztatta vallomását s a kihallgatást eszközöző rendőrtisztviselőnek beismerte, hogy öngyilkossági szándékából, szerelmi bánat miatt akart meghalni. Az udvarlójával volt valami civódása s ezért követte el tettét gallyal a szemé láttára. Borbély Adél állapota súlyos.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt megbízhatóbb hatású háziszér a

PALMA

Próbátveg 40 fillér.

„ Kapható: „

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debreczen, Piac-utca 30. sz.

NYILTTER.

Fog-Krém

KALODONT
Szájviz

TÖRVÉNYKEZÉS

§ A plébánia betörője. Juhász János mulakatos Szatmáron betört a róm. kath. plébániára majd később két üzletbe. A plébánián előbb Sepsy Márton segédlelkész íróasztalának fiókját törte fel, azután Kuliffay Mihály lelkészét s az utóbbi íróasztalából nagyobb összegű pénzt ellopott. Juhász a betörések után Fehérgyarmatra költözött s ott el akarta jegyezni a város egyik jómódu gazdájának a leányát, de a detektívek leplezték és letartóztatták. A szatmári törvényszék tegnap a betörőt hat havi börtönre és 3 évi hivatalvesztésre ítélte.

Üzemnagyoobbitás folytán

nyomással :

- 1000 szines jóminőségű boríték K 3-60
- 1000 finom fehér boríték " 6—
- 1000 félv üzleti levélpapír " 7—
- 1000 szines levelező-lap " 5-20

Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIAC-UTCZA 49.

Valódi brünni szövetek

az 1914. évi tavaszi és nyári időnyre

- Egy szelvény 7 kor.
- 3. 10 m. hosszú szelvény 10 kor.
- teljes férfiruhához szelvény 15 kor.
- (kabát, nadrág, és mellény) szelvény 17 kor.
- elegendő, csak szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonnabához 20.— K-ert, színtű felöltőszövetet, turistalódeut, szelvénykiszárat, női kosztű szöveteket stb. gyári árakon kél, mint megbízható és szolid cég tudatában ismert posztógyári raktár.

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetvásárlásait közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Öröklési válasszék. Minták, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban

Sztojkai

Erdély bérceiből fakadó természetes gyógyhatású ásványvíz, melyet a legbíresebb egyetemi tanárok és orvosok ajánlanak, kapható minden fűszer-, csemege- és ásványvízkereskedésben.

Helybeli kizárólagos egyedárusítás

KONTSEK GÉZA

kereskedésében, hol mindég friss töltésben és előnyös árban kapható.

Gyomorhajónál csodahatású, cukorbetegségeknek speciális gyógyszer. Borral vegyítve igen kellemes és egészséges.

A legolcsóbb és legjobb borviz.



Egyedüli képviselő

Molnár Testvérek cégnél, Debreczen.

MAGUS

a legerősebb glaubersós gyógyvíz!!!!

Az egyetlen magyar gyógyvíz, melyet karisbadi kura tartására a legelőkelőbb orvostanárok ajánlanak. — Só hozzáadása felesleges.

GYÓGYIT: gyomor-, bél-, máj-, epebajokat, anyagcsere-bántalmakat, (kőszvényt), cukorbetegséget. ■■■

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és jobb fűszerüzletben. Főelárusítás: Ivándi gyógyforrásvállalat Budapest, VI., Felsőerdősor 33. ■■■

432—1914. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. I. 160/1. 1914. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Reisz Henrik debreczeni lakos részére lakostól 46 korona 20 fillér tőke, ennek 1912. év szeptember hó 5. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 55 korona 60 fillér perköltés erejéig 1914. évi február hó 27-én bíróság lefoglalt és 623 koronára becsült házi butorok és egy fedeles kocsiából álló ingóságok **1914. évi július hó 3-án délelőtti 9 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben, Hatvan-utca 58. sz. a. s folytatólag Simonyi-ut 4. sz. háznál Mihály Sámuel 36 korona 01 fillér tőkekövetése és járulékai kielégítése végett is egyidejűleg megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Debreczen, 1914. évi június hó 15-én.

Török Péter, bírói kiküldött.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
„ CZÉBNEL „
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Napernyők

Gyermekruhák

Harisnyák

Tricók

!! nagy választékban !!

LUBLÓFÜRDŐ

kiterjedt fonyveserdők között.

Szénsavas vasas (pezsgő) és moortüfördők.

Vasas források, fölötte dusak szénsavban, ivó-, fürdő- és területi gyógyvíz. Különö hatású vészegénységű, az idegrendszer idült bántalmainál, szívbántalmaknál, általános gyengeségnél, súlyos betegségek, testi és szellemi túlerőltetés után, különösen pedig női bajoknál. Parmentes, védett fekvés (556 m.) Állandó fürdőorvos Dr. Orfy Lajos budapesti nőorvos. Kényelmes modern lakások. A vendéglő illetve konyha Weber E. vezetése alatt áll. Finom konyha. Figyelmes kiszolgálás. — Penziórendszer. — Posta- és távirdeállomás.

Elő- és utóidényben tetemes árkedvezmény.

Bővebb felvilágosítással szolgál és képes prospektusokat küld az uradalmi fürdőgononokság Lublófürdőn (Szepesmegye.)

Ragyogó fehér a fehérnemű

— egy 1/2 órai főzés után —

persil
önműködő mosószerrel

Jótállás mellett ártalmatlan! Chlor nélküli! Kelés nélküli! — — Dörgölés nélküli!

„PERSIL“ megkíméli a fehérneműt, azt kámban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a szabadban fehérítetté volna. — — Gyár:

GOTTLIEB VOITH, WIEN, III/1.

Mindenütt kapható!

APRÓ HIRDETÉSEK

10 szögig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 f.

Vastag betűből szedett minden szó 10 fillér, Apró hirdetések előre fizetendők.

Vidékről

Apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Apróhirdetése telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Jelleg leveleket csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

A Debreczeni Független Ujság telefon száma: Szerkesztőség 3-39 Kiadóhivatal 3-39 és 18 Nyomda 18

Levelezés

Jelleg leveleit a hirdetés száma is kérietik.

Független,

szép, fiatal orosz hölgy 150.000 korona hozomány — később még nagyobb örökség — azonnal férjhez menni óhajt. Vagyoni, vallás mellékes, de csakis komoly ajánlatokra válaszol „Hymen”, Berlin, Elisabethstrasse 66.

Pénzt később magánzó 5% mellett tisztes embernek 5 évi részletfizetésre (ingatlanra is). KROLL K. Berlin 29., poste restante

Egy óra reklámképen!

Aki ingyen akar egy órát még hozzá elegáns, precíz órákat, urak vagy hölgyek részére, választás szerint — írjon azonnal

Uhrenhaus FR. SCHMIDT Prag, Weinberge 554.

KÖLCSÖN

sorsjegyekre, értékpapírokra és I-rendű vidéki takarékpénztári részvényekre

Konvertáltszálagra 140 K Hazai sorsjegyre . . . 90 „ Osztr. vörös kereszt s. . . 40 „ Oslasz vörös kereszt s. . . 33 „ Erzsébet sorsjegyre . . . 7 „ József . . . 10 „ Bazilika . . . 20 „ Magyar vörös kereszt s. . . 22 „

A kölcsön apró részletekben törleszthető. Ha sorsjegyei bárhol zálogban vannak, úgy a letétjegy beküldése ellenében a kölcsönt a fenti összegre fölemeljük. Részletfizetésre vásárolt, de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltjuk és rájuk fenti kölcsönt adjuk.

A Debreczeni Kézírtalag Kölcsönintézet Részv.-Társ. bankosztálya SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. Telefon 298. Alapítási év 1878.

Lakás

3 szobás kertü urilakás, egész éven át lakható, azonnal kiadó a Széchenyi-kertben. Fémipariskola.

Kiadó garcon lakás. Orvosnak, ügyvédnek igen alkalmas. Kossuth-u. 15.

Kiadó csinosan burorozott különbejáratu utcai szoba. Kossuth-u. 35.

!!! FELHÍVÁS !!!

Fizetési zavarokkal küzdő tisztességes kereskedők, Inarok vagy földbirtokosok ügyvének sikeres rendezését szavatossággal vállalom, a szükséges tőkét megszerzem, avagy megfelelő kezesről gondoskodom. Kitérő összeállításaim vannak és a legjobb referenciákkal rendelkezem.

Megkereséseket a kiadóhivatal **MEGBIZHATÓ** jellege alatt továbbít.

Különlétele

Polackkairást NÁNÁSSY ISTVÁN legsikeresebben végzi a Máv. vasutak polacka és féregirtója. Kérem 849. számú telefonon felhívni. Évi kezelést és megvizsgálásokat is végez. Levélbeli megrendeléseket kérem. Folyadék mérleg kapható. Postakert Gyár-utca 6.

Hölgyeim! Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, málfoltot, pattanást, vimmedlét, minden bőrruhaságot az országghírű ártalmatlan **Matild-arcvenőcs, crém és szappan** okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogériában. **Föraktárak: Jóna és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota. 2736**

Izr. urinóhé! Kitérő kóser koszt kapható bentétkészésre vagy kihordásra is. Arany János-utca 16. sz. alatt.

Karlsbadba utitársul urinőt keresek, ki szintén odautazik. Cím Miklós-utca 31.



A szépségnek előjoga

van minden életkörülmény közt s minden társadalmi osztályban. A szépség az egész világon szabaddal lép meg s a szépséggel megáldott embereket mindenütt tárt karokkal fogadják. A szépségnek egyik legfontosabb szerve a gazdag, kifogástalan hajdusz, bizonyos tekintetben koronája a szépségnek. Minden gondolata tehát a hajának ápolása legyen s azokat a káros befolyástól mentesíteni. Sikeresen ezt csak

Dr. Dralle nyirfa hajvizével

teheti. Nemes, a legfontosabb természetes alkatrészekből készült hajviz.

Imerje meg a csodásan éltető hatását a Dralle nyirfavizével való bedörzsölésnek s meggyőződött híve lesz ennek, az orvosok és laikusok által dicsért szernek. Ez a szer a legnagyobb ellensége a korpászásnak és hajbetegségeknek s erősen elősegíti a hajnövést.

Kapható minden szakbavágó üzletben, K 250 és K 5.- Dralle, Hamburg és Bodenbach a. E.

Szent László (Püspök) hévviz-gyógyfürdő

Nagyvárad mellett, Dants István fürdőberlő kezelése alatt. Kényelmes közlekedés. Vasuton Nagyváradtól fél, kocsin háromnegyed órai távolságban. Május-augusztus hónapokban naponta 12, vasárnap és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik. A vasuti állomás a fürdőtelepen van. Az európai hírló 41° C. meleg természetes hévviz javallva van: az itteltek és izmok csuszos bántalmáinál, idült és különösen savas itteltek loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál; kőszvényél és annak különböző alakjainál; idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkeztek (ischiasnál); különöz borbajoknál, végre női bajoknál; belseleg; heveny és idült gpmorbántalmaknál, májbajoknál és vesekövek esetében. Állandó fürdőorvos: Dr. Nagy Ignác. A különböző igények szerint berendezett nagyszámu szobák napi ára 1 korona 60 fillér és 8 korona közt váltakozik. Gyógyterem (Cursalon) hirlapokkal, zongora, könyvtár és tekeaszallal. Terraszok szép kilátással. Éttermek, cukrászda, sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő öserdőben. Az öserdőben jó tekepálya és teniszpálya. Öt tükörfürdő és 13 kádfürdő kivül mörfürdők is vannak rendszeresítve. Ujjonnan épült uszoda uszák tanítással és homokkurával. Fürdők 40 fillértől 2 korona 40 fillérig. Elsőrendű kitérő zenekar. — Telefonösszeköttetés Nagyváraddal. — Villanyvilágítás. — A legszébb ki-ránduló és szórakozási hely. — Konyha és vendéglő a bérli saját vezetése mellett. — Prospektus kívánatra küld a fürdőigazgatóság.

Üzlet

TELI holmik elrakásához nafta lin, terpentin, rovaipor, debágyor kapható a Dentica üzletekben.

Fainy Károly polgári és katonai cipész Debreczen, Kaspó-u. 41. Készíték mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

SZEGEDI PAPRIKA különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyamatáru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Adás-vétel

Befőttes üvegek olesón eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ügyvéti irodai nyomtatványok kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-u. 49.

Kapuczdulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

Kar-u. 24. számú ház eladó előnyös árárt.

Gyermekkalapok olesón kaphatók a Kalapgyár Simonffy-utcai üzletében.

Egy gőzkazán cséplőgéphez eladó. Szappangyár, Külsővásártér 3. Ugyanott 15-20 darab 600-700 literes zsiros tölgyfa hordó darabonként 8-10 koronáért kapható.

Hajduszoboszió 220 hold elsőrendű szántóföldem tanyaépületekkel több részletben is haszonbérbe kiadó. Dr. Fekete László, polgármester. Hajduszoboszió.

Utányos árban eladó szép ebédlő, háló s konyhaberendezés. Ertekezhetni Burgondia-utca 11.

Hajdu- megyében eladó egy bolt, ház és pálinkafőzdével együtt. Cím a kiadóban.

Lakbörletti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Makniatur papiros kapható a kiadóban.

Egy hálószoba-garnitúra eladó elköltözés miatt. Piac-u. 47.

ELADÓ szőlőbirtok

rajta levő lakással, nagy betonozott pincével. Cím a kiadóhivatalban

Mack 'félé KAISER-BORAX

Előkelő Toaletszer
Százeker családban használatban, finomítja és szépíti a bőrt meg védelmezi minden időjárás ellen. Csak valódi piros kartonban á 15,30 és 75 fillér. Kaiser-Borax-Szappan 80 fillér. Tola-Szappan 40 fillér. **GOTTLIEB VOITH WIEN III/1 Mindenhol kapható.**

Megérkezett az új kőbányai sörgyár:

Fővárosi Sörfőzőr.-t. söre

Tisztelettel értesitem a n. é. vendéglős, italmérő, kereskedő és koremsáros urakat, hogy a fenti serfőzde gyártmányainak palackozását, a legkényesebb igényeket kielégítő, villanyos üzemű, modern palack-sörféjtőberendezéssel lefejtve, megkezdtem és naponként friss fejtésű Márciusi, Király és Máttyás király sörökkel, ugyanezen sörökből hordókban is, álllok a n. é. vevőközönség rendelkezésére. A megrendeléseket szekereimen a legpontosabban házhoz szállítom és előzékeny kiszolgálásról gondoskodom. N. b. támogatásukat kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

MÁRKUS JENŐ,
Debreczen; Hatvan-utca 30. sz.

DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

BUTORRAKTÁRA

Debreczen, Piacz-utca 26-28. sz.

Az új városi bérház fényesen berendezett légfűtéses szuterénhelyiségeiben. Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály részére megfelelő butorok !!! !!!

Szolid árak!
Kedvező fizetési feltételek!
Telefon: 968.

HÁZTULAJDONOSOKNAK

Debreczeni lakbér-szabályzat . . .	80 fillér
Házbér-nyugtakönyveske . . .	40 . . .
Házirend . . .	40 . . .
Kapuczdula (minden helyiség részére) . . .	10 . . .
Üres lakás bejelentési lap . . .	10 . . .
Ismét kiadott lakás bejelentési lap . . .	10 . . .
Építés engedély iránti kérvény . . .	10 . . .
Lakhatási . . .	10 fillér . . .
.. ért darabonként kapható ..	

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
könyvnyomdájában
DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 49.